

奥运后的股市更值得期待

□金学伟

从2005年开始,人们就一直在谈论奥运与股市的关系。这种谈论集中在三个层面:一是奥运与经济,由此形成主流观点是,奥运对一国经济有刺激作用,奥运过后中国经济会出现一定程度的衰退。二是奥运与股市行情,主流观点是,奥运前一年股市都会上涨,而奥运后则有可能会回落。为证明这一点,人们找了一些数据,列举了各国奥运前一年股市的表现。三是策略层面的,既然奥运前股市会上涨,奥运后会下跌,那么,由此形成的主流观点就是在奥运前清仓或奥运结束前清仓。

时至今日,当举世瞩目同时也举“市”瞩目的奥运已盛大开场时,再来谈论这些话题,虽说有点迟,但并不是多余的。

首先,关于奥运与经济。无论从经济常识还是从一个奥运主办国的实例来看,奥运对一国经济的刺激作用都是因“国”而异的。国家越小、首都经济占全国经济的份额越大,奥运对经济的刺激作用越大。反之,对一个大体量经济来说,区区奥运对经济的拉动作用实在是有限得很。以我国为例,一年的GDP总额超过20万亿元人民币,固定资产投资超过8万亿元,而为主办奥运所投入的只有3000亿元,分成几年算,无论是占GDP比重,还是占固定资产投资笔数均不到1%。奥运对我国经济的刺激作用之小由此可见一斑。既然近几年的高增长主要不是奥运推动的结果,那么,所谓奥运之后中国经济将出现衰退的结论也就无法成立,即便出现一定程度的增速减缓,那主要也不是奥运的原因,而是整个世界经济的大趋势、大环境之所然。

其次,关于奥运与股市行情。在这方面,非常明显地出现了一个统计陷阱。下面是

1984年以来奥运与股市的数据。(见附表)从中我们可以看到:从1984年到2004年的6届奥运会,在举办前一年,有2届股市是下跌的,有4届是上涨的。上涨届数和下跌届数之比为2:1。这样的结果和世界各国股市的自然波动规律基本相同。我们知道,根据道琼斯理论对世界股市的统计:

在奥运结束后的一年内股市上涨,而且上涨幅度不仅大大高于其年均上升速率,也高于同期世界各国股市的平均涨幅。这表明,就奥运与股市关系来说,奥运前效应并无法得到实证证明,而奥运后效应却实实在在地存在着。

为什么会存在奥运后效应?笔者非常赞同内德·戴维斯研究公司的一份调查报告中提出的观点:其根本原因在于奥运结束后这些国家往往出现工业生产放缓、通胀下跌和债券收益减少的趋势,当今股市,与货币政策及流动性关系要远大于GDP的关系。

重要的还有,在上涨的4届中,有1届的涨幅才5.04%。股市有一个基本的上升速率,大体来说,新兴的、小规模股市的年均上升速率较大;发达的、大规模股市的年均上升速率较小。发达国家股市以美国为标准,其年均上升速率约8.5%。也就是说,即使没有奥运,按正常的上升速率,一年涨8%左右也是正常的,只有超过年均上升速率,我们才能说可能存在奥运的激励效应,更何况区5.04%的涨幅。

事实上,从上述数据中,我们反而看到了另一个景象:在6届奥运中,所有主办国在奥运结束后的一年内,股市全部告升。这一结果明显突破了时间比例上的2升1跌或5升3跌定律。即使把仅涨3.77%的悉尼股市排除在外,6届奥运会中,也有5届

年度	举办国	地点	前一年股市涨幅	奥运期间股市涨幅	后一年股市涨幅
1984	美国	洛杉矶	-10.48	9.41	13.84
1988	韩国	汉城	42.35	-1.67	39.09
1992	西班牙	巴塞罗那	-16.17	1.72	31.04
1996	美国	亚特兰大	14.08	3.72	42.97
2000	澳大利亚	悉尼	11.12	-0.8	3.77
2004	希腊	雅典	5.04	1.32	38.8
平均			7.65	2.28	28.25

地产股:在行业调整中逐步企稳

□中证投资 徐辉

本周万科在半年报中宣布大幅调整开工规模和竣工规模,表明万科对于未来地产行业的运行依然较为悲观。在这个因素的推动下,地产股以及相关的金融板块都出现比较大的调整,并进一步推动了大盘的向下调整。那么,如何看待地产未来前景?

地产股下跌70%仍属正常

在今年年初,笔者基于房价拐点出现的前提,认为地产股调整幅度将达到70%。为什么会有这样一个判断,主要是未来5年房价从预期上涨10%到预期下跌10%,将使地产股NAV下降50%,而市场因素又将起到30%左右的负面因素。也就是说,房价从预期上涨10%到预期下跌10%,将令地产股股价暴跌约7成。

由于人口红利、城市化和快速的经济发展,中国房价的长期上涨趋势依然不容置疑;但在这一过程中出现一年到一年半、甚至更长一些时间的调整,也并非不可能。而一旦房地产市场出现拐点,那么房地产股票的下跌将会非常惊人。

香港地产龙头长江实业在82年、87年、94年、97年2000年的地产业下拐过程中,股价分别下跌82.2%、63.2%、52.5%、71%和66.8%。香港其他地产股跌幅也差不多。完成这一下拐过程,一般耗时在12个月左右(如87年、94年、97年调整);如果是大的地产周期,其耗时要达到36个月,也就是3年(如81年、2000年)。

对于拐点出现后地产股的下跌幅度和下跌时间,我的理解如下:首先,拐点出现后,香港地产股价格为何一般会下跌6成到8成?这是因为地产股估值一般以预测净资产

为依据。在牛市中,分析师一般会假设未来5年房价会保持10%左右的增长;如果这一预期由10%上涨,变更为未来5年房价不涨(即涨幅为0),那么,预测净资产值会下降约3成;如果房价出现大幅下跌,人们会开始预期未来房价存在10%的下跌风险,这时的预测净资产值将再度回落2到3成。在这个过程中,仅净资产值就出现了约50%左右的出入。如果再加上牛市中,投资者往往会认为股价应当在预测净资产值基础上溢价20%交易,而熊市中,股价往往会被跌破预测净资产值20%,甚至更多。所以,考虑到NAV和市场本身的溢价折价因素,地产股在房价出现拐点后将出现非常大幅的下跌,在大的循环周期中下跌60%至80%都不为怪。

房地产业调整至多处中期阶段

笔者认为,目前房地产业的调整仍然处于初期,至多是中期的阶段。“地王”变成“债王”标志地产股调整初步结束,而地价的重新走高则可看成是地产业走出调整周期的确认符号。

笔者认为,一个地产业调整的小周期会包括以下几个程序:首先是地王频现(繁荣的象征,也是地产业可能见顶的前兆);第二是房屋成交量的大幅度萎缩(表明尽管市场依然向好,但市场承受力出现问题,这时候股票市场可能出现小幅回调);第三是地价出现大幅下跌(这往往意味着地产业的调整已经得到初步确认),地产价格开始确认下跌趋势;第四是警觉的发展商降价销售,一段时间后,其他发展商跟进;第五是市场初步出现一手房价格低于二手房价格的奇怪现象,这是房屋成交量进一步萎缩,而地产价格也出现进一步下跌,最终导致二

手房价格也大幅下跌。负资产现象开始出现;第六,由于销售量大幅下跌,半年后研究人员发现,竣工销售比大幅提升,以往供不应求的判断改变为供过于求,主流观点开始看空房价,而此时地产股往往已经下跌达到60%,甚至更多;第七,房价进一步下跌,空置率开始攀升。为了生存部分发展商进一步大幅降价销售,这时候房价比例可不仅是5%,而是20%到30%。与此同时,发展商普遍缩小开发规模,地产股进一步下跌,但跌幅开始趋小;第八一年后,“地王”开始成为预售楼盘,市场售价大幅下跌,“地王”最终成为“债王”,部分高位拿地的发展商倒闭。这时候,房地产股票价格初步见底。第九,随着房价和地价的反复走低,二者都出现严重低估的倾向。最终,领先的地产商开始重新发现其中商机,土地拍卖市场上,出现罕见的地价上涨的现象。这标志着地产业的调整已经结束。

如果是一个大周期的地产业调整,将涉及国际金融危机或区域金融危机,国内通货膨胀,经济出现硬着陆,国际或国内股票市场出现大熊市,等等。如果地产业调整正好碰到这样一个时期,那么调整的时间将会延长到2到3年。也就是说,此次地产业的调整可能在今年年底左右结束,但如果国内通货膨胀无法得到成功遏制,那么地产业调整可能要延长到2010年前后。

那么,目前地产业调整到了哪个阶段呢?

我们现在可以看到,深圳和广州地区房价已经导致负资产现象开始出现。这意味着深圳房地产市场的调整大体进入了第五个阶段。但上海和北京的要慢几个节拍,现在还处在房屋价格初步调整,成交量萎缩的阶段。所以,从全国的情况来看,地产业的调整应该说还处在初期,部分地区刚刚进入中期。

■无风不起浪

□赵艳云

疑问一:张江高科启动配股?

确认:张江高科近日刊登了《配股说明书摘要》,公司拟以股本登记日2008年8月6日张江高科总股本121566.9万股为基数,每10股配售2.9股,可配售股份总额为352544010股人民币普通股(A股)。

疑问二:ST九发多项违法已经查实?

确认:ST九发的立案调查、审理已经有了结果:ST九发存在虚假陈述、隐瞒关联交易、隐瞒重大担保等违法行为。中国证监会决定给予ST九发警告,并处以50万元的罚款。同时对公司原董事长蒋绍庆实施市场禁入,并对公司高管给予警告及相应罚款。

疑问三:中天城投大股东承诺减持价格?

确认:中天城投近日公告,公司于8月4日收到控股股东金世旗国际控股集团有限公司的关于所持公司股票减持事项承诺函,所持公司限售股自2010年5月9日起取得流通权后两年内,如通过二级市场减持,减持价格不低于每股30元。

疑问四:据传,特变电工募资发展输变电产业?

确认:特变电工8月5日公布公开增发A股网下发行结果及网上中签率公告,根据申购总体情况,特变电工本次发行数量为8800万股,募集资金总量为156024万元。据了解,特变电工本次募集资金主要用于投资变压器产业相关项目、新疆线缆“十一五”技术改造项目及受让经贸信托和湘能电力所持衡变公司股权和补充流动资金。

疑问五:有消息说,双钱股份董事长接受调查了?

确认:双钱股份近日公告,董事、董事长范宪因涉嫌个人严重违纪问题,正在接受有关部门调查,此项行为对公司不会产生重大影响。

疑问六:金东纸业拟A股上市?

确认:铜版纸生产企业金东纸业将在A股上市。环保部近日发布公告称,金东纸业(江苏)股份有限公司已经向环保部申请了上市环保核查。公司已按照要求提交了环保核查技术报告、招股说

明书及其他相关材料。

疑问七:华邦制药取消定向增发了?

确认:华邦制药近日公告,鉴于目前市场环境发生较大变化,根据公司股东大会授权,董事会决定终止公司2006年度非公开发行股票方案。

疑问八:张江高科大股东拟斥资增持股票?

确认:张江高科近日披露,公司于8月4日收到控股股东上海张江(集团)有限公司《关于张江集团增持张江高科股份获国有资产管理部门批复的通知》,张江集团于2008年7月30日获上海市浦东新区国有资产监督管理委员会《关于同意张江集团增持张江高科股份的批复》,同意张江集团在获证监会同意要约收购豁免之日起6个月内,以不超过3亿元的资金,在不高于16元/股的情况下增持张江高科股票。

疑问九:据传,铜陵有色拟受让金剑铜业51%股权?

确认:8月2日,铜陵有色与王宝林、于佐兵、赵玉明、郝建伟、李海峰签订了《赤峰金剑铜业有限责任公司股权转让协议》。铜陵有色近日刊登公告说,公司拟受让金剑铜业51%股权,收购价格以经具有证券从业资格的资产评估机构评估结果(经国资部门备案)为依据确定。其他各方同意放弃本次股权转让的优先受让权。收购后,公司将持有金剑铜业51%股权,成为其第一大股东。

疑问十:ST天宏再次启动重组?

确认:公司近日公告称,因重大资产重组事项,公司股票8月6日起连续停牌30天。公司股票将于公司披露重大资产重组预案后恢复交易。若公司未能在上述期限内召开董事会审议重大资产重组预案的,公司股票将于9月8日恢复交易。

疑问十一:据传,ST耀华确认重组合案被否?

确认:ST耀华近日公告,公司6月12日召开的2008年第一次临时股东大会所涉及的第一至五项议案未获通过。这意味着ST耀华与凤凰置业重组方案被夭折。据悉,部分股东之所以投反对票,是他们并不认同ST耀华的重组方案。他们认为凤凰传媒旗下的传媒业务更为“优质”。在他们看来,预期中的美好愿景并没有实现。

停板大揭秘·涨停跌停 必有原因

像熊猫“阿宝”一样寻找机遇

□姜韧

奥运圣火似乎没有旺及股市,股指“维稳”行情演绎为稳中有跌,这背后折射出投资者信心从缺失至麻木的过程。但投资者应谨记股市的强周期性,爆冷和爆热反而意味着相反的概率,成功也永远青睐类似熊猫“阿宝”这样的执著者,本周寂寞股市的涨停攻略则给人启迪。

按照传统的估值测算方法,很多奥运概念股股价推高后根本难觅下山的路,但是执着于短线技术的游资却在“维稳”行情周期中表现出不同于基金学生风格的英雄气概。北京旅游这家没有机构投资者关注的微亏股成为近期最扎眼的奥运领涨股,本周股价不仅再续涨停升势,累计股价升幅更在短短不足两月时间内翻近两番,能与之相媲美的还有中视传媒股价在翻倍后本周再度

上涨。题材炒作现象并非所谓新兴市场的境内股市独有,海外成熟股市也曾屡见不鲜,美股纳斯达克的网络股、2003年至2005年港股迪士尼概念等,本轮境内股市奥运概念股的演绎若以2006年中体产业率先领涨起始,至今日奥运会召开题材已步入兑现的行权期,而寻觅下一步可以行权的题材势必会纳入有心者的视野,本周上海本地股的涨停即为预演。

受益长三角整体发展战略、资产整合、世博会等诸多可供选择的题材刺激,上海金陵、耀皮玻璃股价炒作现象并非所谓新兴市场的境内股市独有,海外成熟股市也曾屡见不鲜,美股纳斯达克的网络股、2003年至2005年港股迪士尼概念等,本轮境内股市奥运概念股的演绎若以2006年中体产业率先领涨起始,至今日奥运会召开题材已步入兑现的行权期,而寻觅下一步可以行权的题材势必会纳入有心者的视野,本周上海本地股的涨停即为预演。

当股市泡沫鼎沸之际,“大小非”及高管减持猛如虎,而当股市具备价值基础之时,越来越大的“大小非”及高管选择了增持,例如:重庆市政府针对“大非”不在近期减持而且要增持的表态,张江高科大股东增持及高管参与配股的统一行动,这正是股权分置改革带来的积极意义,事实上目前投资股市胜算概率极大,只要投资者具备熊猫“阿宝”的坚韧意志。

沪深股市一周涨停板排行榜

股票代码	股票名称	涨停板次数	涨停日	一周涨跌幅	周五收盘价(元)
600975	新五丰	2	一、二	21.36	11.42
600633	白猫股份	2	四、五	16.84	7.7
002181	粤传媒	2	一、三	15.77	12.55
600688	*ST沪科	2	一、二	4.43	3.3
000779	ST派神	2	一、二	-4.83	4.92
002165	红宝丽	1	二	18.11	15.06
000802	北京旅游	1	一	15.04	25.7
600712	南宁百货	1	四	13.22	7.45
600419	*ST天宏	1	一	10.10	6.32
600119	长江投资	1	四	8.42	5.15
600692	亚通股份	1	一	7.50	7.59
000935	*ST双马	1	四	5.43	7.76
600621	上海金陵	1	三	5.00	6.29
000788	西南合成	1	一	4.16	6.5
600604	*ST二纺	1	一	3.93	3.7
600593	大连圣亚	1	二	3.54	7.01
600617	联华合纤	1	五	2.67	8.45
000504	赛迪传媒	1	四	1.47	6.8